### 衙前农民运动绘成连环画 话剧《三个人 三座城》首演

# 衙前红色文化有了创新表达

本报讯(记者 新林杰 韩杰 通讯员 诸飞英)近日,在衙前农村小学校,一本名为《衙前风雷》的连环画成了学生手里的流行读物。学校里的小广场上,也布置了这本连环画的展览,时不时有学生围着展板观看,成了校园里一道醒目的风景。

不久前,衙前农民运动连环画展暨红色话剧首演仪式在此举行。这意味着,衙前红色文化在这所中国共产党人创办的第一所革命小学里有了全新传播路径,让更多的学生知晓衙前历史,传承红色基因。

连环画根据《中国共产党历史》,描绘了1921年9月,早期共产

党员沈定一与李成虎等农民在衙前 发动的一场声势浩大的农民运动。 这场农民运动开创了中共党史上 "四个第一":中国共产党领导的全 国第一次农民革命运动;中国新民 主主义革命时期第一个农民革命行 动纲领;中国共产党领导下第一个 农民协会——衙前农民协会;中国 共产党创办的第一所农民子女学校 ——衙前农村小学校。

"连环画以独特艺术形式呈现历史事件和人物情感,使读者能够更直观地领略历史。"衙前镇相关负责人表示,虽然衙前农民运动被血腥镇压,但这次有组织、有纲领的农

民革命斗争,是我党领导农民运动的大胆尝试,具有深远的影响。衙前农民运动兴起比广东海陆丰农民运动早,比湖南农运更早,是觉醒的中国农民在反动统治黑幕中发出的第一声怒吼,希望衙前孩子们能从书中这些生动的故事里汲取力量,让红色精神在心中生根发芽。

话剧《三个人三座城》通过"一个家庭、三座城市、一条红色之路"的叙事结构,再现瞿秋白、杨之华、瞿独伊一家三口的人生轨迹,以杭州、上海、莫斯科三座城市为叙事坐标,串联起从五四运动到新中国成立这段波澜壮阔的历史,展现中国

共产党人薪火相传的信仰力量。

本次话剧,演出者均为小学生,他们分别来自衙前农小、衙前二小和任伯年小学。"这对我们来说,是难得的经历。"参演的孩子说,在排练中,深深被早期共产党员的革命精神所感动。

"历史是最好的教科书,红色基因是宝贵的精神财富。"衙前镇相关负责人表示,连环画和话剧不仅是衙前农民运动百年记忆的传承,更是一场面向少年儿童的红色思政课。未来衙前也将通过更多途径传播衙前红色文化,激励新时代的青少年,让革命薪火代代相传。

# "冰震净化"清洁保鲜 央视聚焦党湾净菜中心智能生产线

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 王啸虎)日前,中央广播电视总台 《中国三农报道》专题报道了党湾镇 宝盛净菜智造中心的创新实践。这 座现代化工厂通过全链条技术革 新,正在重塑现代农业与智能制造 的融合路径。

在镜头下,一颗颗新鲜的大白菜进入智能流水线后,被切成标准块状,随即进入清洗环节。为实现食材清洁度与新鲜度的动态平衡,该流水线采用了独特的"冰震净化"工艺。

"我们利用纯净的冰水清洗,起到了降温保鲜的功能,在清洗的过程中,还有一个震动的功能,可以把

一些杂质去掉。"净菜中心负责人现场讲解道。从原料投入到真空包装,净菜制造的全流程仅需5分钟,单线每小时处理量达1.5吨,覆盖40余种蔬菜的加工。

宝盛智能的农业产业园集仓储与分拣配送,净菜、冷热链熟食、中西主食生产加工以及菜品研发工作室于一体,拥有1200余平方米的先进智能化设备中央厨房,500余平方米的海鲜池,1300余平方米冷冻、冷藏库,并配备了食品配送冷链车。作为全国领先的标准化中央工厂及食品生产流水线,该项目年生产能力可达4万余吨,仓储容量达4000余吨

园区建设的菜品研发室,以"高级厨师+专业营养师"团队为核心,精心开发菜品,研发智能炒菜程序,将优质的食材制作成标准化精美菜肴。开发的新菜品和智能炒菜程序,成功在一些酒店、食堂推广,形成了独有的菜肴标准。

智能生产系统的革新不止于车间。中心构建的"智能中央厨房+ 净菜配送+物流终端"体系,打通了 "从农田到餐桌"的数字化通道。

在智能烹饪区,炒菜机器人正在展现惊人效能。相较传统灶台, 其锅内温度最高可达300多摄氏度,烹饪效率提升一倍以上,能耗下降25%,其独特的自动注入系统能 够精确调节油、盐等调料的用量,确保菜品的味道稳定和健康指标达标。

今年以来,该中心积极布局集体餐饮市场,针对学校、企事业单位及建筑工地的特殊需求,开发出模块化智能厨房解决方案。通过定制化生产系统和动态供应链管理,实现了从大宗农产品采购到标准化餐食输出的全流程闭环。

"我们正致力打造'生态、安全、营养、便捷、智慧'五位一体的新型餐饮体系。"该企业负责人表示。在乡村振兴与健康餐饮转型的双重背景下,党湾正在书写现代农业高质量发展的新篇章。

# 全民艺术课激发居民热情 闻堰持续开展文化系列活动

#### ■首席记者 黄婷 通讯员 许桢艺

"起笔要藏锋,行笔需稳,收笔时要果断。"近日,闻堰街道闻兴村的村民们迎来了首堂书法课。书法老师从基础的握笔姿势开始示范,将文字笔画分解,一边书写,一边强调笔画的力度、节奏和形态。学员们仔细听讲,学着拿起毛笔在宣纸上书写。

为满足群众多元精神文化需求,今年以来,闻堰街道持续推动公共文化服务向村社延伸,推出全民艺术普及系列课程,书法、舞蹈、手工等课程在基层蓬勃开展,为居民

送上家门口的"文化盛宴"。截至目前,14个村社共计开展了近百场文 心活动

"我们在依托'文化管家'社会 化活动的基础上,创新结合'社区空 间主理人'模式,联动技能导师、文 创客、文旅企业等多方资源,为居民 提供多样化的文化服务。"闻堰街道 相关负责人表示。

"我一直对书法感兴趣,但苦于没有学习的机会。这次村里开了书法班,真是太好了,让我在家门口就能学习书法。"闻兴村的裴大姐高兴地说。书法课的开设,不仅为村里的书法爱好者提供了一个学习交流

的平台,也激发了村民对书法艺术的执信。

前不久,湘湖人家"社区主理人"江滨琴行开展了一堂成人钢琴公益课,吸引了一批喜爱音乐的居民。钢琴老师针对零基础学员授课,从音乐起源开始讲起,随后耐心细致地讲解弹琴时的坐姿、手型、指法,再到键盘上的音阶音区,把抽象的乐理知识形象化。学员们认真学习识谱、唱谱,最终顺利地在钢琴上弹出了简单曲目。

"老师,我这个动作对吗?""转过来之后,这个手怎么摆?"在江澜社区的舞蹈房里,一堂舞蹈课正在

进行。随着音乐伴奏,老师从基础的舞蹈动作开始,细心讲解每一个动作,示范每一个细节,确保学员们能够准确掌握舞蹈的精髓。大家热情高涨,跟随着老师的节奏,认真练习。学员李阿姨不禁感叹:"真没想到,退休之后还能和邻居们一起学跳舞,感觉自己一下子年轻了好多!"

后续,闻堰街道将搭建更多"理 论+实践""文化+文艺"的融合平 台,不断丰富基层文化活动,向群众 提供"贴身式"公共文化服务,让公 共文化服务成果直达基层"最后一 公里"。



### 四季村晚

近日,新街街道正式发布了"四季村晚"品牌。"四季村晚"以四季为轴,在春、夏、秋、冬四季常态化举办村晚,为广大群众打造家门口的文化大餐,让更多群众走上舞台、成为主角,同时增进邻里交流互动,让乡村文化生活更加丰富多彩。

记者 郭立宏 摄

## 打造四季生日会 空港幼儿园用"潮文化"滋养童心

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 胡春兰)近日,空港新城幼儿园举办了一场别开生面的春宝宝集体生日会,以"潮玩古今"为主题,融合自然、宋韵与未来科技元素,为90余名"生日宝宝"打造了一场跨越时空的成长盛宴。

只见,孩子们化身宋代小书生,在老师的引导下学习传统入座礼仪,体验投壶游戏的雅趣。一双双稚嫩的小手执箭而投,在欢声笑语中感受古人的智慧。"这个游戏真好玩!"中班的程程兴奋地说,"我投中

了三支箭呢!"

另一边,纸筒、积木在孩子们手中"变身"桥梁和城市,孩子们分组合作搭建"未来家园"。"看,我们的桥可以自动调整高度,适应不同的河流水位!"思颖自豪地向老师展示他们的创意成果。

活动间隙,幼儿园精心准备了定胜糕等传统美食。老师们一边分发点心,一边讲述这些美食背后的文化故事。"原来小小的糕点也有这么多故事啊!"孩子们瞪大眼睛,在甜蜜中品味着传统文化的韵味。

春日的生日派对是一个开始。 空港新城幼儿园计划围绕钱江潮 "起、盛、圆、伏"的四季特征,匹配幼 儿活动的趣味性与文化符号来开展 四季生日会。如夏季的"弄潮盛夏· 勇者小潮人派对"将呼应观潮盛景, 强调夏日热情与冒险精神,秋季的 "月满秋潮·团圆小潮童庆典"将结 合中秋赏潮传统,融入丰收与家庭 团聚元素,冬季的"溯潮迎冬·暖暖 小潮汐联欢"则以潮水退去后的静 谧为基调,传递冬日温暖与沉淀。

」基调,传递冬日温暖与沉淀。 "潮文化"也是空港新城幼儿园 致力于挖掘的园本文化。"我们希望通过四季生日会这一载体,让孩子们在时光流转中感受'潮文化'的魅力。"相关负责人表示,"在游戏中学习,在体验中成长,培养他们的文化底蕴和创新精神。"

这场别开生面的生日会,不仅 让孩子们收获了快乐,更在他们幼 小的心灵中播下了文化传承与创新 探索的种子。当宋韵古风遇上未来 创想,当传统文化融入现代教育,空 港新城幼儿园正在书写着学前教育 的新篇章。

#### 城厢启动"平安驿"建设 打造三级平安共同体

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 杨蕾)为深入探索新时代超大城市的平安建设路径,日前,城厢街道举行了"护城和"平安共同体实体化运行暨东白马湖社区"平安驿"启动仪式。

活动为"平安驿"共建单位授牌,社区居民代表宣读倡议书。与会人员一起参观了东白马湖社区"平安驿"。

现场打造了别具一格的"平安潮集",有平安书画、禁毒知识科普、法律咨询、消防应急与救援宣传……居民们参与互动,收集印章兑换奖品。寓教于乐的创新形式,使平安意识如春风化雨般浸润人心。

近年来,城厢街道以"护城和"品牌为引领,创新构建"法治、善治、综治、共治、智治、自治"六维融合治理体系,以系统思维筑牢平安根基。接下来,街道将以"平安驿"建设为新支点,探索打造政府主导、企业协同、居民参与的三级平安共同体,构建"一核统领、五驿筑基、N哨延伸"实体化运行体系,形成"小事不出驿,平安在身边"的基层善治格局。

"平安驿"汇聚了警务、综合执法、网格等9大类专业力量,实现社区治理体系重构和治理资源的高效利用。同时联动企业共建,以"微公益"形式履行社会责任,协同参与社会事务,实现"商居共荣"。不仅如此,"平安驿"更是一个全民参与的"共治平台"。通过"东和议事厅"、积分激励、公益反哺等举措赋能治理,让每一位居民都能成为社区治理的参与者。

### 河上多部门联动共护校园食品安全

本报讯(记者 盛风琴 通讯员 柯懿伦)为了筑牢校园食品安全的坚固防线,日前,河上镇人大、纪委等多部门联动,深入校园开展食品安全专项督查,督促学校严格落实食品安全责任制,全力守护学生"舌尖上的安全"。

"不打招呼、不定时间、直奔现场",本次检查活动分三组进行,检查人员对河上镇小、河上幼儿园、河上初中、大桥小学、大桥幼儿园以及大桥幼儿园环河校区6所校园食堂及学生就餐情况开展突击检查。

每到一处,检查组认真查看食堂就餐环境以及学生就餐情况,深入后厨操作间、仓储区,重点检查食材溯源、卫生管理、餐品留样、加工制作等关键环节,现场听取了学校负责人关于学校食堂的日常管理工作汇报,并提出意见建议。

下一步,河上镇将继续做好校园食品安全的监督管理工作,努力为学生们创造健康、安全的饮食环境。

#### 行李箱有大量现金? 网约车司机报警保住客户20万

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 张科项)近日,所前派出所接到网约车司机刘师傅反映,称客户要将一只行李箱从嘉兴寄到萧山。刘师傅通过行李箱缝隙,隐约看到里面好像有不少现金,想起看过的反诈宣传,顿生警觉。

民警随即赶到高速口,与刘师傅会合。通过进一步研判, 民警发现这个情况符合"线上诈骗+线下取现"的套路。警方在 指定"交货"地点提前部署警力,将前来提货的涉诈嫌疑人丁某 抓获。民警随即联系寄件人贾女士(化姓),对行李箱进行开箱 核查,发现里面竟是20万元现金。

原来,贾女士不久前接到陌生电话,称可以通过"购买基金+增值返利"的方式,获得"回款"。贾女士按提示下载了一款App,充值了500元,很快就收到了600元回款。

尝到甜头后,贾女士又充了5000元,但这次却显示"操作失误",无法提现。"客服"称,线下认购公司基金可以解冻。贾女士当即取现20万元装到行李箱里,让网约车将钱送至指定地点。

民警联系贾女士到派出所,将现金当面返还。经过民警讲解,贾女士才明白自己受骗,赶忙向刘师傅和警方表示感谢。目前,案件正在进一步侦办中,警方也对刘师傅进行了表彰奖励。

### "青年咖啡议事厅"聊出社区治理好点子

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 李馨园)为更好地倾听青年声音,吸纳青年建议,近日,北干街道金稼苑社区与施家桥社区"Jia+在一起",创新推出了"青年咖啡议事厅"品牌活动。

活动以咖啡为纽带,搭建多元协商平台,围绕社区治理、环境改善、公共服务等议题,引导青年参与社区治理,为社区治理

随着外卖需求激增,车辆停放、电梯拥堵、门禁管理等问题日益突出,首期议事厅围绕"有序配送·共享便利"主题展开讨论。会上,网格员提议设立"外卖车辆临时停车区",外卖骑手代表则呼吁居民理解配送高峰期的电梯使用压力,社区工作人员现场梳理问题清单,并针对可行性建议制定解决方案,同时邀请青年群体监督落实。此外,工作人员还介绍了两个社区现有骑手驿站的设施与功能,并听取骑手代表的改进建议,计划进一步优化驿站服务,切实提升骑手群体的归属感。

一杯咖啡,一场对话,青年咖啡议事厅正以轻松和谐的方式拉近青年与社区的距离,用创新思维点燃基层治理的火花。 未来,这一模式将继续深化,为金稼苑与施家桥两个社区的融合发展凝聚更多青春力量。

### 小区非机动车道太拥堵 社区"网格议事日"破解难题

此前,该小区南门仅有一条宽1.4米的非机动车双向通道,早晚高峰人车交会频繁,剐蹭事故时有发生。接到居民反映后,社区迅速组织网格员及物业负责人实地勘察,确认通道设计方在"进业工公路"人在混气"第问题" 地类点在思想

计存在"进出未分离、人车混行"等问题,改造迫在眉睫。 为精准对接居民需求,社区线上线下同步发力,通过走访和问卷征集了25条意见建议,在"网格议事日",邀请物业、居民代表、施工方等共同协商。经反复讨论,最终敲定方案:在西侧新

增单向出口,原东侧通道改为单向进口,实现"进出分流"。 此次改造不仅是基础设施的优化升级,更是社区治理创新的范例。通过"网格议事日",居民从旁观者变成参与者,共同破解民生难题。

社区相关负责人表示,未来将常态化收集民情民意,推动 更多项目通过"居民议事"落地,让"大家的事大家商量着办"成 为社区共建共享的常态,持续提升居民幸福感与归属感。